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ΜΑΘΗΜΑ ΒΙΟΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ  

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ  ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

Κατανομές συχνοτήτων (συνεχείς μεταβλητές) 

Ο αριθμός των κλάσεων 

k n= + 1 3 322 10, log       

Το πλάτος της κλάσης 

 
k

d΄
 =            

Το πλάτος του δείγματος 

minX΄X΄max=d΄ −        

ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΑ  ΜΕΤΡΑ  ΤΩΝ  ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
Μέτρα θέσης ή κεντρικής τάσης 

Ο αριθμητικός μέσος 
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 =
+ + + +X X X X

N

N1 2 3 .......
 = 

1

1N
X i

i

N

=
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για ομαδοποιημένα στοιχεία σε k κλάσεις με αντίστοιχες fi  και χi 

 

    Στο δείγμα 
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    για μη ομαδοποιημένα στοιχεία 
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για ομαδοποιημένα στοιχεία σε k κλάσεις με αντίστοιχες fi  και χi 
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Ο σταθμισμένος μέσος  
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Η διάμεσος 
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Ο τύπος 
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                  για ομαδοποιημένα στοιχεία 

Ο γεωμετρικός μέσος  
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n=      1 2 3              ή  αλλιώς,  
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1 2[ .... ]           για μη ομαδοποιημένα στοιχεία 
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για ομαδοποιημένα στοιχεία σε k κλάσεις με αντίστοιχες fi  και χi 

Τα τεταρτημόρια 

    Όταν ο αριθμός, n, των στοιχείων είναι άρτιος 

Θέση Q1=
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για μη ομαδοποιημένα στοιχεία 
 

    Όταν ο αριθμός, n, των στοιχείων είναι περιττός  
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για μη ομαδοποιημένα στοιχεία 
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ομαδοποιημένα στοιχεία 
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Σχέση μεταξύ αριθμητικού μέσου, διαμέσου και τύπου 

Τ  =  Μ  =                                                     για συμμετρικές κατανομές 

 

Τ  <  Μ  <                                             για ασύμμετρες δεξιά κατανομές 

  

Τ >  Μ  >                                        για ασύμμετρες αριστερά κατανομές 

 

 -   Τ    3    [ - Μ]                    

                        για μέτρια και όχι υπερβολικά έντονα ασύμμετρες κατανομές 

Μέτρα διασποράς ή διακύμανσης 

Το πλάτος ή έκταση 

 R = X Xmax − min                        

Η τεταρτημοριακή απόκλιση  

 13 QQIQR −=                                                                     

Το ημι-ενδοταρτημοριακό πλάτος 
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Η μέση απόλυτη απόκλιση 
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( )                             για μη ομαδοποιημένα στοιχεία 
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                 για ομαδοποιημένα στοιχεία σε k κλάσεις με αντίστοιχες fi  και χi 

Η διακύμανση 

    Στον πληθυσμό 
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     για ομαδοποιημένα στοιχεία 
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για μη ομαδοποιημένα στοιχεία και αποφυγή του λάθους στρογγυλοποίησης 
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     για ομαδοποιημένα στοιχεία και αποφυγή του λάθους στρογγυλοποίησης 

 

    Στο δείγμα  
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        για ομαδοποιημένα στοιχεία  

 

    Στο τυχαίο δείγμα 
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      για μη ομαδοποιημένα στοιχεία  

 

2

1

2 )(
1

1
Xf

n
i

k

i

i −
−

= 
=



   όπου  n f i

i

k

=
=


1

  για ομαδοποιημένα στοιχεία  
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μη ομαδοποιημένα στοιχεία και αποφυγή του λάθους της στρογγυλοποίησης 
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ομαδοποιημένα στοιχεία και αποφυγή του λάθους στρογγυλοποίησης 

Η τυπική απόκλιση 

  = 2
 στον πληθυσμό ή  s= s2  στο δείγμα  ή   



 =


2  στο τυχαίο              

δείγμα  

Ο συντελεστής μεταβολής 

CV x
S

X
( ) = 100%                    

Το θεώρημα του Tchebysheff 

Σε κάθε σύνολο στοιχείων, η αναλογία των στοιχείων, που βρίσκονται ανάμεσα σε 

±k τυπικές αποκλίσεις (σ) από το μέσο τους (μ), είναι κατ’ ελάχιστο ίση με:  

1 - ( 1 / k )2 
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Μέτρα ασυμμετρίας  

Ο συντελεστής ασυμμετρίας του Pearson 

P
X M

s
sk =

 −3 ( )
              ή   εναλλακτικά          P

X T

s
sk =

−( )
 

Ο συντελεστής ασυμμετρίας του Bowley 

B
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Ο συντελεστής ασυμμετρίας α3,  με βάση τη ροπή 3ης 
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                  για ομαδοποιημένα στοιχεία σε k κλάσεις με αντίστοιχες fi  και χi  

 

 3

3

3
=

m

s
         

Μέτρα κύρτωσης 

Ο συντελεστής κύρτωσης α4, με βάση τη ροπή 4ης τάξης 
από τον μέσο 

a
m

s
4

4

4
=           

ΒΑΣΙΚΕΣ  ΕΝΝΟΙΕΣ  ΘΕΩΡΙΑΣ  ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΩΝ 

Ο κλασσικός oρισμός της πιθανότητας 

P(A)=
f

N
      ή  αλλιώς      Ρ(Α)=




                                                     

Ο στατιστικός ορισμός της πιθανότητας  

Ρ(Α)=
lim

n

f

n

A

→ 
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Κανόνες των πιθανοτήτων    

Ο κανόνας του πολλαπλασιασμού 

    Αν τα Α & Β είναι ανεξάρτητα γεγονότα ισχύει:   

 Ρ(ΑΒ) = Ρ(Α)  Ρ(Β) 
 

    Αν τα Α & Β είναι όχι απαραιτήτως ανεξάρτητα γεγονότα ισχύει:  

 Ρ(ΑΒ) = Ρ(Α)  Ρ(Β/Α) = Ρ(Β)  Ρ(Α/Β) 

Ο κανόνας της πρόσθεσης 

    Αν τα Α & Β είναι αμοιβαία αποκλειόμενα γεγονότα ισχύει:  

 Ρ(ΑΒ) = Ρ(Α) + Ρ(Β) 
 

    Αν τα Α & Β είναι όχι απαραιτήτως αμοιβαία αποκλειόμενα 

γεγονότα ισχύει:  

  

Ρ(ΑΒ) = Ρ(Α) + Ρ(Β) - Ρ(ΑΒ) 

Το θεώρημα του Bayes  

 

Ρ(Αi/Β)=[Ρ(Αi)Ρ(Β/Αi)] / [Ρ(Αi)Ρ(Β/Αi)+. ..+ Ρ(Αn)  Ρ(B/An)], για κάθε i  

Στοιχεία συνδυαστικής ανάλυσης 

Οι συνδυασμοί  n  αντικειμένων ανά  r,  είναι: 

  
r

n n




 =



 r (n - r)
          

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΝΟΜΕΣ 

Ασυνεχείς θεωρητικές κατανομές  

Η διωνυμική κατανομή (διαδικασία Bernoulli) 

    Πιθανότητα μιας ασυνεχούς μεταβλητής Χ, να πάρει μια 

συγκεκριμένη τιμή, έστω r (για r = 0, 1, 2, ....., n):  

P x r
n

n r r
p pr n r( )

!

( )! !
( )= =

−
− −1                   

Η κατανομή Poisson  

    Συνάρτηση πυκνότητας πιθανότητας 

P x r e
r

r

( )
!

= = − 
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Συνεχείς θεωρητικές κατανομές 
Η κανονική κατανομή  

    Συνάρτηση πιθανότητας  

p X X( ) ( ) ( )= − −
1

2 2

2 2 2



 e              −   +X                                     

Η τυπική κανονική κατανομή  

 Μετατροπή των τιμών Χ, μιας κανονικής κατανομής σε τιμές Ζ της 

τυπικής κανονικής κατανομής  

 =
−X 


       για τον πληθυσμό,       =

−X X

s
                    για το δείγμα  

 

    Συνάρτηση πιθανότητας    

p Z
z

( ) =
1

2

2


e        

-
1

2  −   +Z       

Η κατανομή  χ2  

    Ορισμός 

Αν οι  Ζ1, Ζ2, ......Ζν αποτελούν ανεξάρτητες ποσότητες, που ακολουθούν την 

τυπική κανονική κατανομή, τότε η ποσότητα χ2 = Ζ1
2 + Ζ2

2 +......+ Ζν
2  ακολουθεί 

τη χ2 κατανομή με ν βαθμούς ελευθερίας. 
 

    Η κατανομή  χ2  για βαθμούς ελευθερίας  ν >100 

χ2 =
1

2
2 1 2( )Zp + −      

Η κατανομή  t  

    Ορισμός 

 Αν Ζ και U αποτελούν ανεξάρτητες τυχαίες μεταβλητές, από τις οποίες η Ζ 

ακολουθεί την κανονική κατανομή και η U ακολουθεί την χ2 κατανομή με ν 

βαθμούς ελευθερίας, τότε η ποσότητα,  

 t
Z

U
=



 ακολουθεί την t κατανομή με ν βαθμούς ελευθερίας.  

Η κατανομή  F  
    Ορισμός 

Αν U1 και U2 αποτελούν ανεξάρτητες ποσότητες, οι οποίες ακολουθούν την χ
2  με 

ν1 και ν2 βαθμούς ελευθερίας, τότε η ποσότητα, 

F
U

U
= 1 1

2 2

/

/




    ακολουθεί την F κατανομή με ν1 και ν2 βαθμούς ελευθερίας για τον 

αριθμητή και τον παρονομαστή, αντίστοιχα. 
 

    Ο μέσος της F κατανομής 

μ=ν2/(ν2-2)                                          για      ν2>2                
  

    Η διακύμανση της F κατανομής 

σ2 = [2  ν2
2  (ν1 + ν2 -2)] / [ν1  (ν2 - 2)2  (ν2 - 4)]       για     (ν2 > 4) 
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Κατανομές δειγματοληψίας  

Η κατανομή δειγματοληψίας του μέσου 

    Σε δειγματοληψία χωρίς επανατοποθέτηση ισχύει:  

  =          και    


2 = 
 2

1n

N n

N


−

−
   και αντίστοιχα  


= 

−

−



n

N n

N 1
 

 

    Σε δειγματοληψία με επανατοποθέτηση ισχύει:  

  =        και      


2 = 
 2

n
        και αντίστοιχα        


=



n
 

Η κατανομή δειγματοληψίας της διαφοράς δύο μέσων 
 

Ισχύoυν:       
x1 2

1 2−
= −


             και                      2 2 2

1 2 1 2   −
= + .  

Η κατανομή δειγματοληψίας της διακύμανσης 

    Σε δειγματοληψία χωρίς επανατοποθέτηση ισχύει 

σ2 = 
N

N

−1
 


 2                                                      

 

    Σε δειγματοληψία με επανατοποθέτηση ισχύει  

σ2 = 

 2           

 

 

Επιλογή τυχαίου δείγματος 
 

Πίνακας Τυχαίων Αριθμών [Απόσπασμα…] 

6975 5239 *0762 5846 2431 

7185 4019 7332 2820 4853 

4510 1658 5615 2194 1901 

7752 0105 4769 2994 7445 

4834 4043 6591 3646 8918 
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Κατανομή δειγματοληψίας των αναλογιών 

N

A
π =   στον πληθυσμό        

n

n
p

i
i = στο δείγμα 

• Δειγματοληψία με επανατοποθέτηση  

     πμp =                         
n

)π1(π
σ2

p

−
=  

 

• Δειγματοληψία χωρίς επανατοποθέτηση 

 πμp =                         
1N

nN

n

)π1(π
σ2

p −

−


−
=                                                            

Κατανομή δειγματοληψίας διαφοράς αναλογιών 
 

21pppp ππμμμ
2121

−=−=−  

 

2

22

1

112

pp n

)π1(π

n

)π1(π
σ

21

−
+

−
=

−
          ή     

 

1N

nN

n

)π1(π

1N

nN

n

)π1(π
σ

2

22

2

22

1

11

1

112

pp 21 −

−


−
+

−

−


−
=

−
 

 

ΕΚΤΙΜΗΤΙΚΗ 

Εκτίμηση διαστήματος εμπιστοσύνης  

Το διάστημα εμπιστοσύνης και τα όρια εμπιστοσύνης 

    Η πιθανότητα 100(1-α)%, με την οποία εκφράζεται το διάστημα 

εμπιστοσύνης μιας παραμέτρου   ισούται: 

P k k( )   
 

−   + = −1       ,         0<α<1     

Η εκτίμηση διαστήματος εμπιστοσύνης του μέσου 

    Όταν ισχύει το κεντρικό οριακό θεώρημα 

− Z /2



 < μ <+ Z /2




 , όπου  
 =



n
  ή 

 = 
−

−



n

N n

N 1
  

    Όταν ισχύει το προσεγγιστικό κεντρικό οριακό θεώρημα 

 − t /2
s


 < μ <+ t /2
s


 όπου   s


=
s

n
     ή .......                 

Η εκτίμηση διαστήματος εμπιστοσύνης της διαφοράς δύο μέσων 

    Πληθυσμοί κανονικοί, διακυμάνσεις  1

2
 και  2

2
 γνωστές 

( 1 2− ) - Ζα/2
 .

 1 2−
 < 1 2−  < ( 1 2− ) + Ζα/2

 .
 1 2−

     

 

 με 
 1 2−

=
 1

2

1

1 1

1

2

2

2

2 2

21 1n

N n

N n

N n

N


−

−
+ 

−

−
   ή   

 1 2−
=

 1

2

1

2

2

2n n
+                           
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  Διακυμάνσεις  1

2
 και  2

2
 άγνωστες, δείγματα μεγάλα (n130 και n230)  

( 1 2− ) - Ζα/2
 . 



− 1 2
 < 1 2−  < ( 1 2− ) + Ζα/2

 . 


− 1 2
 

  

με   


− 1 2
= ( )

 



−

−
+




−

−

1

2

1

1 1

1

2

2

2

2 2

21 1n

N n

N n

N n

N
   ή    



− 1 2
 = )(

2

2

2

1

2

1

nn



+


                 

   

 Πληθυσμοί κανονικοί, διακυμάνσεις άγνωστες και  1

2
 =  2

2
, δείγματα μικρά 

(n1<30 και n2<30)  

( 1 2− ) - tα/2
 .


− 1 2
 < 1 2− < ( 1 2− ) + tα/2

 . 


− 1 2
          ν= n1 + n2 - 2  

 

με        


−

2

1 2 
=



 
−

−
+ 

−

−

2

1

1 1

1 2

2 2

2

1

1

1

1
( )
n

N n

N n

N n

N
   ή    



−

2

1 2 
 =



 +
2

1 2

1 1
( )
n n

      

 

και      
 2

=
( ) ( )n s n s

n n

1 1

2

2 2

2

1 2

1 1

2

−  + − 

+ −
       

 

  Πληθυσμοί κανονικοί, διακυμάνσεις άγνωστες και  1

2
   2

2
, δείγματα μικρά 

(n1<30 και n2<30)  

 ( 1 2− ) - tα/2
 . s

 1 2−
 < 1 2− < ( 1 2− ) + tα/2

  s
 1 2−

                   

 

με     s2

1 2 −
=  

s

n

N n

N

s

n

N n

N

1

2

1

1 1

1

2

2

2

2 2

21 1


−

−
+ 

−

−
       ή       s2

1 2 −
 =

s

n

s

n

1

2

1

2

2

2

+                         

  

 και      ν =  

1

)1(

1

1

2

2

1

2

−

−
+

− n

w

n

w
 , όπου w

s n

s

n

s

n

=

+

1

2

1

1

2

1

2

2

2

/
 για   s s1

2

2

2                        

Η εκτίμηση διαστήματος εμπιστοσύνης της διακύμανσης 

( )

/

n − 




1 2

2

2






 2
 

− 


−

( )

/

n 1 2

1

2

2






                           

 

Διάστημα εμπιστοσύνης των αναλογιών για μεγάλα δείγματα 

p

2

αp

2

α σZpπσZp


+−  

όπου: 

n

)p1(p
σp

−
=



           ή            
1N

nN

n

)p1(p
σp

−

−


−
=


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Διάστημα εμπιστοσύνης διαφοράς αναλογιών για μεγάλα δείγματα  

2121 pp

2

α2121pp

2

α21 σZ)pp(ππσZ)pp( −



−



+−−−−  

όπου: 

2

22

1

11
pp

n

)p1(p

n

)p1(p
σ

21

−
+

−
=−



 

ή       

1N

nN

n

)p1(p

1N

nN

n

)p1(p
σ

2

22

2

22

1

11

1

11
pp 21 −

−


−
+

−

−


−
=−



     

Διάστημα εμπιστοσύνης του μέσου για εξαρτημένα δείγματα  
     Όταν ισχύει το κεντρικό οριακό θεώρημα 

− 2/αZδ
δ

σ  < μδ < + 2/αZδ
δ

σ ,   όπου  
δ

σ
n

σδ
=   ή ……. 

   

  Όταν ισχύει το προσεγγιστικό κεντρικό οριακό θεώρημα 

− 2/αtδ
δ

s  < μδ < + 2/αtδ
δ

s    όπου   
δ

s
n

sδ
=      ή …….                                 

Σφάλμα δειγματοληψίας και μέγεθος δείγματος 
Ο προσδιορισμός του μεγέθους δείγματος  

    Όταν στόχος είναι η εκτίμηση του μέσου σε απλή τυχαία δειγματοληψία 

    n = 
 2

2

2

2

 

e
        ,                    με     


= 



n
    

ή  

n = 
 

 

2

2

2

2 2

2

21









 

 − + e ( )
     ,                 με        


= 




  





−

−

n

1
 

 

   Όταν στόχος είναι η εκτίμηση της αναλογίας σε απλή τυχαία δειγματοληψία 

 n = 
2

2

2

1    −( )

e
  ,        με                σ2

p = 
  −( )1

n
         

ή  

n=  

 

2

2

2 2

2

1

1 1





 

 

  − 

 − +   −

( )

( ) ( )e
   ,   με    σ2

p = 
  −( )1

n
 
N n

N

−

− 1
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ΕΛΕΓΧΟΣ  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ  ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

Έλεγχος υπόθεσης του μέσου 

Όταν ισχύει το κεντρικό οριακό θεώρημα 

    Οι υποθέσεις 

Ηο : μ = μο         και  

Ηα : μ  μο    ή    Ηα : μ  μο     ή   Ηα : μ  μο 
 

    Η κατανομή δειγματοληψίας 






=
− 




                 με       
 =



n
        ή      

 = 
−

−



n

N n

N 1
 

 

    Το κρίσιμο πεδίο 

Ζ  -Ζα   για  Ηα : μ  μο , ή αλλιώς για μονόπλευρο αριστερά έλεγχο   

Ζ   Ζα   για  Ηα : μ  μο , ή αλλιώς για μονόπλευρο δεξιά έλεγχο  

Ζ  -Ζα/2  και  Ζ  Ζα/2   για  Ηα : μ  μο , ή αλλιώς για δίπλευρο έλεγχο 

Όταν ισχύει το προσεγγιστικό κεντρικό οριακό θεώρημα 

    Οι υποθέσεις 

Ηο : μ = μο         και  

Ηα : μ  μο  ή    Ηα : μ  μο     ή      Ηα : μ  μο 
 

    Η κατανομή δειγματοληψίας.  

t
s

=
−




          με   ν= n-1 βαθμούς ελευθερίας       και     s


=
s

n
  

 

    Το κρίσιμο πεδίο.  

t  -tα   για  Ηα : μ  μο , ή αλλιώς για μονόπλευρο αριστερά έλεγχο   

t   tα   για  Ηα : μ  μο , ή αλλιώς για μονόπλευρο δεξιά έλεγχο  

t  -tα/2  και  t  tα/2   για  Ηα : μ  μο , ή αλλιώς για δίπλευρο έλεγχο   

Έλεγχος υπόθεσης της διαφοράς δύο μέσων 

Ο προσδιορισμός των υποθέσεων: 

 Ηο : μ1 = μ2                 ή         Ηο : μ1  μ2          ή     Ηο : μ1  μ2 

 Ηα : μ1  μ2                 ή             Ηα : μ1  μ2                 ή      Ηα : μ1  μ2  

ή   εναλλακτικά: 

Ηο : μ1 -  μ2 = 0       ή        Ηο : μ1 - μ2  0      ή     Ηο : μ1 - μ2  0 

Ηα : μ1 -  μ2  0       ή           Ηα : μ1 - μ2  0       ή       Ηα : μ1 - μ2  0 

Πληθυσμοί κανονικοί, διακυμάνσεις  1

2  και  2

2  γνωστές 

    Η κατανομή δειγματοληψίας 


 

 

=
− − −

−

( ) ( )1 2 1 2

1 2

 


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με  


 1 2−

=
 1

2

1

1 1

1

2

2

2

2 2

21 1n

N n

N n

N n

N


−

−
+ 

−

−
   ή   

 1 2−
=

 1

2

1

2

2

2n n
+                           

 

    Το κρίσιμο πεδίο 

Ζ  -Ζα   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για μονόπλευρο αριστερά έλεγχο   

Ζ   Ζα   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για μονόπλευρο δεξιά έλεγχο  

Ζ  -Ζα/2  και  Ζ  Ζα/2   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για δίπλευρο έλεγχο   

Διακυμάνσεις  1

2  και  2

2  άγνωστες, δείγματα μεγάλα 

(n130 και n230)  

    Η κατανομή δειγματοληψίας 


 

 

=
− − −



−

( ) ( )1 2 1 2

1 2

 


                                                                                  

με  




− 1 2
= ( )

 



−

−
+




−

−

1

2

1

1 1

1

2

2

2

2 2

21 1n

N n

N n

N n

N
   ή    



− 1 2
 = ( )

 1

2

1

1

2

2

 

+
n n

                 

Πληθυσμοί κανονικοί, διακυμάνσεις άγνωστες και  1

2  = 

 2

2 , δείγματα μικρά (n1<30 και n2<30)  

    Η κατανομή δειγματοληψίας 

t =
− − −



−

( ) ( ) 

 

1 2 1 2

1 2

 


 για  ν= n1+n2-2    βαθμούς ελευθερίας 

 με 




− 1 2
=



 
−

−
+ 

−

−
( )

1

1

1

11

1 1

1 2

2 2

2n

N n

N n

N n

N
   ή   



− 1 2
 =



+( )
1 1

1 2n n
 

και 


 2

=
( ) ( )n s n s

n n

1 1

2

2 2

2

1 2

1 1

2

−  + − 

+ −
  κοινή διακύμανση των δύο πληθυσμών   

 

    Το κρίσιμο πεδίο  

t  -tα   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για μονόπλευρο αριστερά έλεγχο   

t   tα   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για μονόπλευρο δεξιά έλεγχο  

t  -tα/2   και  t  tα/2   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για δίπλευρο έλεγχο 

Πληθυσμοί κανονικοί, διακυμάνσεις άγνωστες και  1

2   

 2

2 , δείγματα μικρά (n1<30 και n2<30)  

    Η κατανομή δειγματοληψίας 

t
s

=
− − −

−

( ) ( ) 

 

1 2 1 2

1 2

 
   

με  
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s
 1 2−

=
s

n

N n

N

s

n

N n

N

1

2

1

1 1

1

2

2

2

2 2

21 1


−

−
+ 

−

−
         ή        s

 1 2−

 =
s

n

s

n

1

2

1

2

2

2

+  

και βαθμούς ελευθερίας  ν,  που υπολογίζονται από τη σχέση: 

 ν = 
1

1

1

1

2

1

2

2

w

n

w

n−
+

−

−

( )
 ,   όπου      w

s n

s

n

s

n

=

+

1

2

1

1

2

1

2

2

2

/
 για   s s1

2

2

2   

 

    Το κρίσιμο πεδίο  

t  -tα   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για μονόπλευρο αριστερά έλεγχο   

t   tα   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για μονόπλευρο δεξιά έλεγχο  

t  -tα/2   και  t  tα/2   για  Ηα : μ1  μ2, ή αλλιώς για δίπλευρο έλεγχο 

Έλεγχος υπόθεσης της διακύμανσης 

Ο έλεγχος υπόθεσης της διακύμανσης ενός πληθυσμού 
    Οι υποθέσεις.  

Ηο : σ2 = σο
 2

        και  

Ηα : σ2  σο 
2

     ή      Ηα : σ2 σο 
2

      ή      Ηα : σ2  σο
2 

 

    Η κατανομή δειγματοληψίας 






2

2

2

1
=

− 


( )n

o

                   με   ν=n-1   βαμούς ελευθερίας 

 

    Το κρίσιμο πεδίο   

χ2   χ2
1-α

   για  Ηα : σ2  σο
2, ή αλλιώς για μονόπλευρο αριστερά έλεγχο   

χ2   χ2
α

   για  Ηα : σ2 σο
2

, ή αλλιώς για μονόπλευρο δεξιά έλεγχο  

χ2  χ2
1-α/2  και  χ2  χ2

α/2   για  Ηα : σ2  σο
2, ή αλλιώς για δίπλευρο έλεγχο   

Έλεγχος υπόθεσης του «λόγου» διακυμάνσεων δύο πληθυσμών 

    Οι υποθέσεις.  

Ηο :  1

2

2

2    ή      Ηο :  1

2

2

2     ή   Ηο :  1

2

2

2=   

Ηα :  1

2

2

2    ή     Ηα :  1

2

2

2    ή   Ηα :  1

2

2

2  

ή   εναλλακτικά: 

Ηο :  1

2

2

2 1/     ή     Ηο :  1

2

2

2 1/      ή   Ηο :  1

2

2

2 1/ =   

    Ηα :  1

2

2

2 1/     ή      Ηα :  1

2

2

2 1/       ή   Ηα :  1

2

2

2 1/   
 

    Η κατανομή δειγματοληψίας.  

F =









1

2

2

2

               με     ν1=n1-1 και ν2=n2-1   βαθμούς ελευθερίας 

 

    Το κρίσιμο πεδίο. 

F   F1-α
    για  Ηα :  1

2

2

2 ,   ή αλλιώς για μονόπλευρο αριστερά έλεγχο   

F    Fα
    για  Ηα :  1

2

2

2 ,   ή αλλιώς για μονόπλευρο δεξιά έλεγχο  

F  F1-α/2  και  F   Fα/2   για  Ηα :  1

2

2

2 ,  ή αλλιώς για δίπλευρο έλεγχο   
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ΑΝΑΛΥΣΗ  ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 

Έλεγχος καλής προσαρμογής 
Ο έλεγχος καλής προσαρμογής ως προς την κανονική κατανομή 

    Οι υποθέσεις  

Ho: Το δείγμα προέρχεται από κανονικό πληθυσμό  

Hα: Το δείγμα δεν προέρχεται από κανονικό πληθυσμό  

 

    Η κατανομή 

x O E

E

i i

ii

k
2 2

1

=
−

=

 ( )

 για ν = k-r    βαθμούς ελευθερίας   

 

Έλεγχος ανεξαρτησίας  

Έλεγχος ανεξαρτησίας σε πίνακες κατάταξης  r  c 

    Οι υποθέσεις  

Ho: Τα δύο κριτήρια κατάταξης είναι ανεξάρτητα  

Hα: Τα δύο κριτήρια κατάταξης είναι εξαρτημένα 

 

    Οι θεωρητικές συχνότητες 

Εij = n · pi. ·  p.j = n  pij  

 

    Η κατανομή 

2 2

=  
−

i

ij Eij

j

o

Eij

( )

  για  ν=(r-1) · (c-1)  βαθμούς ελευθερίας 

 

Έλεγχος ανεξαρτησίας σε πίνακες κατάταξης 22 (διόρθωση Yates) 

 Α κριτήριο 

κατάταξης   

Β κριτήριο κατάταξης 

Eπίπεδα κατάταξης   

 

Eπίπεδα κατάταξης  1 2 Σύνολο 

1 α β α+β 

2 γ δ γ+δ 

Σύνολο α+γ β+δ n 

    Η κατανομή 

x
n n

2

21

2
=

  −  − 

+  +  +  +

( )

( ) ( ) ( ) ( )

   

          για  ν=(r-1) · (c-1) βαθμούς 

ελευθερίας  
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Έλεγχος ανεξαρτησίας σε πίνακες κατάταξης 2c 

Α κριτήριο 

κατάταξης   

 Β  κριτήριο κατάταξης 

Eπίπεδα κατάταξης   

 

Eπίπεδα κατάταξης  1 2 . . c Σύνολο 

1 α1 α2 . . αc A 

2 β1 β2 . . βc B 

Σύνολο n1 n2 . . nc n 

  

    Η κατανομή 

x

j

jj
n n

n n

2

1

2 2

=

−

−


 

 
( )      για  ν=(r-1) · (c-1)  βαθμούς ελευθερίας 

 

Έλεγχος ομοιογένειας 

Οι υποθέσεις που ελέγχονται 

  Ho: οι πληθυσμοί είναι ομοιογενείς 

  Hα: οι πληθυσμοί είναι ετερογενείς 

 

ή εναλλακτικά: 

 

  Ho:   π11 = π12 = π13 = π14   

 π21 = π22 = π23 = π24 

 π31 = π32 = π33 = π34  

  Hα:   Μία τουλάχιστον διαφοροποίηση στις παραπάνω ισότητες 
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